AZ ALAPSZOFAJOK

AZ IGEROL
4. el6adas

Az ige

- kifejez: cselekvést, torténést vagy allapotot
- mondatbeli szerep: mindig allitmany
- toldalékai: id6-, mod-, szam- és személy mutatok lehetnek

- szemantikai és szintaktikai bdvitményeivel egyiitt
meghatarozza a mondat szerkezeti vazat, alapstrukturajat

Az ige jelentése

1. Fogalmi-lexikalis jelentés

2. Grammatikai jelentés

3. Aspektualis jelentés és akcidomindség

4. Tgenemek jelentése

Fogalmi-lexikai jelentések

Tartalmi jelentés alapjan:
szamos lehet6ség, sokféle kategoria

pl. fizikai cselekvést kifejezd vs. gondolati cselekvést kifejezd
(ugral, maszik, katapultal) (vélekedik, emlékszik)

vagy szitkebb szemantikai kategoriak alapjan:
mozgasigék (jon, fut) vs. érzékelést kifejezok (hall, 1at) vs.

~mondasigék” (k6zol, kérdez) vs. hangutanzas igéi (brekeg,
huhog) vs. természeti jelenségek igéi (villamlik, esik) stb.

Fogalmi-lexikai jelentések

Csoportositas fogalmi és grammatikai kategoriak alapjan:

- itt is tobbféle szempont lehetséges

pl cselevd tranzitiv vs. cselekvé intranzitiv igék
targyra iranyulas, pl. megmér motorozik
faktitiv miiveltetd vs. kauzativ miivelteté
irat, ugraltat csinosit, tisztit

visszahato vs. kolcsonos vs. medialis vs. szenvedd
(oltozkodik) — (beszélget) — (novekszik) (kéretik)

Fogalmi-lexikai jelentések

Modalis jelentés alapjan:

szandék vs. lehetoség, képesség vs. szitkségszerliség
probal, szeretne lehet, tud kell

Tartalmi jelentés ,,mennyisége” alapjan:

tartalmas igék  vs. féltartalmas vs. funkcidigék
folugrik két részbol all bejelentést tesz




Fogalmi-lexikai jelentések

Vonzatstruktura tekintetében:

alanytalan - villamlik, hajnalodik

egyvonzatos (egy argumentuml) - az emberiség fejlodik

kétvonzatos (két argumentumu) - Péter kenyeret eszik.
haromvonzatos (harom argumentumt) - Péter konyvet adott Marinak.

négyvonzatos (négy argumentumil) - A mama elkiildte a gyereket a
boltba zsemléért.

tartalomvar6 igék - tagmondatot vonzhatnak, pl. Aisz, tud, gondol

Grammatikai jelentés

Az igék alapvetd grammatikai kategoriai:

1d6, mod, szam, személy

Jel616i:
igejelek, jelszerti igei segédszok, személyragok

Aspektualis jelentés és akciomindség

Igeaspektus (igeszemlélet):
az igének a mondat belsd idGszerkezetét befolyasolo jelentése

Kategoériak
folyamatos nem folyamatos
a) cselekvést jelentok - mozzanatot jelenték
(dolgozik, rohan, siet, énekel) (litk6zik, villan, kohint)
b) nem cselekvést jelentdk - végpontot jelolok

- allapot v. allapotvalt. jelo16k
(viragzik, novekszik, 1og)
- létezést kifejezok (van, 1étezik)

(meglel, elnyer, abbahagy

Aspektualis jelentés és akcidomindség

Folyamatos igék: jelentésiikben nincsen bels6 hatarpont

Nem folyamatos igék: jelentésiikben valamiféle korlatozas, bels6
hatarpont van, mely az ige jelentésének a része, szemantikai
jegye

(elején - megkedvel; végén - tiljut, elolvas; kétoldali - csillan, villamlik)

Hatarpont lehet:

a) abszolut vagy viszonylagos

érez: megérez, ‘kezdet’ né: megnd

iszik: megissza ‘végpont’ elsiillyed, lelassul

b) mennyiségi és/vagy eredményhatar vagy idohatar

 birtoklst ifejez6k (van vkinek, bir vmivel) (hitisztit, felébreszt) (izlel: megiziel, ‘kezdet’)
- viszonyito, értékeld (hasonlit, megfelel)
Aspektusparok a magyarban Akciomindség

Folyamatos — nem folyamatos oppoziciéban

hall meghall

szagol megszagol
viragzik kiviragzik
csinal megcsinal

Nincsen aspektusparjuk (igék majd’ felének)

létezik, birtokol, megbocsat

Ige altal jelolt esemény lefolyasat, ,,cselekvésmodjat” jelold kategoria —
csak eseményt, cselekvést, folyamatot jel616 igéknek lehet

Tipusai:

o kezdés — allapotot jel516 igékbdl igekotével
tud —> megtud, tetszik — megtetszik

o mozzanatossag, pillanatnyisag — megszakithato cselekvést jelentébél
zorget — megzorget, l6bal —»meglobal

o eredményesség - megszakithato cselekvés vagy allapotvaltozas
olvas— elolvas; var —— megvar; sargul—s megsargul

o gyakorisag — csak cselekvést jelent igékbdl
olel—— élelget; hajol ——hajolgat; mer — mereget

o kicsinyités — allapotvaltozast és cselekyést jelentSkbol

né — novoget; eszik——eszeget; olvas—s olvasgat




Igenemek

Besorolas alapja:

cselekvo — igei cselekvés tartalom — cselekvés iranyulasa
ezeknek a viszonya

Sajatos szemantikai-szintaktikai kategoria, melynek kiindulasai az ige:
fogalmi-grammatikai jelentése
vonzatszerkezete (argumentum strukturaja)
morfologiai felépitettsége

Cselekvést kifejezo igék: cselekvé igenemiiek
Torténést v. allapotot kifejezo igék (+ létigék): medidlis igenemiiek
Tobbi: cselekvo igékbdl képzés soran

Cselekvd (aktiv) igék

O alt-ban akaratlagos, tobbé-kevésbé tudatos cselekvést fejeznek ki
(pl. beszél, jarkal, tanul)

o Kotelez6 vonzat: az alany (a cselekvés végzdje)

O Lehet: képz6 nélkiili (ad, tor, hiv) vagy képzett (tamogat, mosolyog)

o Lehet —— Tranzitiv: a cselekvés valamely személyre, dologra
(objektumra) iranyul

o szagol, kedvel, megldatogat, dsszerdz, megoriil, nekifut
o A+T dbrazol, rak, tesz vmit

o A+H vonzatok gondol vmire, oriil vminek, bizik vkiben

Intranzitiv: szalad, pisszeg, szalad, ugat, mosolyog,
hajlong

Medialis igék (kozépigék)

O Alanytalan igéket is tartalmaz (= az alanyi vonzathely lexémaval
valo kitoltése tilos)

o Torténést fejeznek ki: pirkad, fagy, hajnalodik, villamlik,
tavaszodik

o Allapotot, képességet is kifejezhetnek: létezik, van, marad, féj, tud

O Alanyos valtozatban: az alany személy v. dolog, mellyel torténik
valami, mely elvisel, atél valamit, allapotvaltozast, vagy
valamilyen allapotban van
pusztul, vilagosodik, tagul, megbetegszik

Medialis igék

O Felszolito alakjuk nem realis felszolitas, inkabb 6haj

O Pl. Sziilessék mar végre meg.....
Gyogyulj meg!
Alljon mar el az esé!

Jelentésiik tilnyomo részt intranzitiv.

Miiveltetd (kauzativ) igék

o aktiv cselevd igekbdl szarmaznak (V nem lehet allapotige)
o képzés: -at/-et, -tat/-tet V+[veaustAt]—s [Veaus V+HtAL]
O az alapigéhez képest egy 0j vonzattal rendelkeznek, amely a

miiveltet$ igét tartalmazé mondatban alanykeént jelenik meg:

Béla dolgozik. Janos dolgoztatja Bélat.  alapige itt targyatlan
Béla levelet ir. Janos levelet irat Bélaval. alapige itt targyas

O atmeneti jelleglick

Szenved? igék (passziv igék)

o targyas cselekvé igékbdl + képzé -Atik, -tAtik
V + [vpass tAtik] — [vpass V + tAtik]

o A szenvedd igék képzgjét a miiveltet ige képzojétdl csak az ikes
ragozas kiilonbozteti meg.

o Targyas cselekvo ige objektuma a szenvedd ige alanyava valik

felfiiggeszti a targyaldst
ki dja az igazsagot az sag ki

a targyalas felfiiggesztetik
. PR
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o Cselekvdje kitehet6 eszk6z16 hatarozo forméjaban
A levél a postas altal atadatik.
A menyasszony a vélegény dltal megkéretik.

Hasznalata a mai nyelvhasznalatban ritka.




Visszahato igék

o

Cselekv igekbol képezziik
-Odik, -(V)kodik, -kOdik, -(A)kVzik, -kOzik

V + [vrefl kVdik] —— [vrefl V + kVdik]
Cselekvést fejeznek ki

A cselekvés alanya és objektuma is maga a cselekvéshordozo
Anna mosakodik. Péter megtorolkozik. Eva szépen ruhdzkodik.

Arnyalatnyi passziv jelentéstartalom van bennitk
Kotelez6 vonzata: az alany

szorodik, fésiilkodik, emelkedik, torlédik, épitkezik, vetkozik

Kolesonos igek

o Rokon jelentéstiek a visszahaté igékkel

O Cselekvést fejeznek ki, melyben tobb cselekvéshordozo
kapcsolodik

O mindig targyatlanok

o pl. élelkezik, kapcsolédik, tancol, sakkozik, levelez, beszélget,




